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ΑΠΟΗΧΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΜΜΑ
Μ-ε πολλά τηλείφωνήματα αλλά και προφορικά σε 

συναιντήισίεις και επισκέψεις, διάφοριοι συνεπαρχιώ- 
τες επικροτούν ηο πνεύμα και τις πιροτάσιεις μας 
στο «Γράιμιμα σιε φίλους» που δηιμοσιεύτηκιε στα 
δυό προηγούμενα φύλλα των Β·Ν. «Είναι αναγκοιία 
ιη ενεργοποίηση των εκπροσώπων της τοπικής αυ­
τοδιοίκησης και η αποφαισισπκή παρουισΙία τους 
στις αρχές, μακριά από τη μοιρολατρική αναμονή 
για τη λύση των προβλημάτων της επαρχίας μαις» 
μάς λέει συνεπαρχιώτης. (Κί αυτό πολύ σωστά το- 
νίστηκΕ στην εισαγωγή του πρώτου1 μέρους στο 
«ΐΓράμμΙα σε φίλους».

Μά και η, επιλογή των θεμάτων που έθιξε το 
γράμμαι ήταν πολύ ενδεικτική. Η κατασκευή του α- 
ποχετευτικαύ δικτύου στην κοινότητα Άνω Βιάν- 
νου είναι αναγκαία και επείγουσα, γιατί καθημερινά 
και νέες μολυσματικές εστίες παρουσιάζονται όπως 
μας γνώρισαν πολλοί κάτοικοι που προβάλλουν τον 
κίνδυνο' μιας γενικότερης άσχημης και επικίνδυνης 
κατάστασης, θ' κίνδυνος να μολυνθεί το υπέδαφος 
από Το περιεχόμενο των βόθρων είναι μεγάλος. Και 
μια τέτοιοι ,κατάσταση δεν διορθώνεται. Το Κοινρ- 
τικό Συμβούλιο’ Άνω Βιάννου άρχισε ναι αντιμετωπί 

ζει το πρόβλημα. Πρώτη κρούση έκανε στον κ· Πα- 
παστεφανάκη κατά τη. σύσκεψη που1 πραγματοποιή­
θηκε στην 'Ανω Βιάννρ στις 21 Σεπτεμβρίου’. Ο κ. 
Παπαστεφανάκης υπέδειξε τη σύναψη δανείου, ενώ 
οι κάτοικοι προτείνουν να υπαχθεί στα έργα των 
ΜΌΠ. Η ουσία είναι πως το έργο πρέπει να γίνει και 
να αρχίσει αμέσως. Τα χρήματα θά βρεθούν Χρειά­
ζεται όμως απόφαση και πολλή προσπάθεια ν' ανοί­
ξουμε πόρτες. Τα κλειδιά βρίσκονται στα χέρια του 
Κοινοτικού Συμβουλίου και των κατοίκων της Βιάν 

V0U’.
Σε κάποιο δρόμο αρχίζει να μπαίνει και το δεύτε­

ρο θέμα που’ έθιξε το γράμμα: Να ολοκληρωθεί η δι 
αμόρφωση του1 χώρου του Πανεπαρχιάκού Ηρώου 
στρ Σελί (Αμ'ίράι)· Όπως αναφέρθηκε στο προηγού­
μενο φύλλο, ο- πρόεδρος της Κοινότητας Αμιρά κά- 
λεσε τον γλύπτη κ. Παρμακέλη να επισκ&φθ&ί το χώ­
ρο1 του Ηρώου. Ο κ. Παρμακέλης σε πρώτη εκτίμη­
ση υπολογίζει σε 8 εκ. δρχ. το κόστος των εργασι­
ών που πρέπει να γίνουν. Από τη Νομαρχίαι Ηρακλεί 
ου στάλθηκε τοπογράφος μηχανικός γι'α αποτύπωση 
του χώρου, ώστε να προχωρήσει η αρμόδια μηχανι­
κός στην οικονομική μελέτη.

Στη σύσκεψη’ της Βιάννου ο κ. Παπαστεφανάκης 
υποσχέθηκε γιοι το νέο οικονομικό έτος την διάθεση 
των 3·500·000 δρχ. στην Κοινότητα Αμιρά για τις 
εργασίες στοι Ηρώρ. Ας φροντίσουμε μονάχοι ναι έ­
χουν δημιουργηθεί οι προ'υ'ποθέσεις να απορροφη 
θούν και να μη χαθούν όπως σε παλάιότερες περιπτώ 
σεις.

Μό για το ίδιο θέμα έχει ωριμάσει στη συνείδηση 
πολλών επαρχιωτών η ανάγκη, να πάρει άλλη μορ­
φή· ο χώρος του Ηρώου και γι' αυτό άρχισαν να 
στέλνουν ό,τι μπορεί καθένας, συμβολικά στην αρχή 
μα με την πάροδο, του χρόνου1 πολύ σημαντικά.

Κι εδώ ο ρόλος του Κοινοτικού.Συμβουλίου εί­
ναι αποφασιστικός· Και για το θέμα αυτό πόρτες 
πολλές υπάρχουν που1 εύκολα θ' ανοίξουν, αρκεί μο­
νάχα ναι καθαρίσει το σκουριασμένο κλειδί που χρό­
νια βρίσκεται για το σκοπό αυτό στο Κοινοτικό κα- 
τάστημά (Αμιρά) και δεν χρησιμοποιεΙίτάτ.

Για το τρίτο θέμα δεν μάθαμε καμιά εξέλιξη, 
ίσως γιατί οι ίδιοι οι συνεπαρχιώτες μας δεν γνωρί­
ζουν τον τεράστιο ρόλο που1 θα παιίξει στη ζωή της 
επαρχίας μας η ολοκλήρωση, των ανασκαφικών ερ-
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Η τελετή του Μνημοσύνου
Με επικεφαλής ταυ Κλή- 

ρου της επαρχίας τον Μητρο 
πολίτη. Πέτρας κ. Δημήιτρίιο ε- 
ψάιλιηι κι «φέτας η επιιμνημάσυ- 
νη δέηισιη στο χώρο τον Πάνε 
παρχιαικού Ηρώου,, στη μνήμη 
των θυμάτων της γερμανο'Γ- 
ταλικήις κατοχής και ειιδιικώτε- 
ρσ όσιων εκτελέστηκαν στις 
14 Σεπτεμβρίου 1943.

Την Κυβέρνηση εκπρασώπη- 
ο® και κατέθεσε στεφάνι o> Υ- 
φιυπαυιργσς κ. Μιαν. Παπιαιστε 
φανάκιης και την αξιωματική 
αντιπολίτίδυισ’η ο βοιυλειυτής κ. 
Μίαν. Κεφαίλογιάννης. Στεφά­
νια1 κατέθασιαν επίσης: 
— ο Ταξίαρχος κ. Ιωάννης 
Σκουλάς από .μέρους των ενό­
πλων δυνάμεων.
— ο· Αοτυνομιικός Διευθυντής 
Ηρακλείου κ. Ιωάννης Μπινιχά 
κης από μέρους της Ελληνικής 
Αστυνομίας.
— ο κ. Γεώργιος θανόπουλος, 
Λιμενάρχης ΗραικλιείΙαυ 

ΣΥΣΚΕΥΗ ΣΤΗ ΒΙΑΝΝΟ
Του κ- ΜΑΝΟΛΗ 1ΠΑΝΑΚΗ

Την Τετάρτη 21 του Σεπτέμ 
βρη πραγματοποιήθηκε στην
οίθουιτα του Δημ. Σχολείου 
Άνω Βιάννου πλατιά σύσικιεψη 
υπό την προεδρία ταυ αναπλη 
ρωτή υπαυργούι ΠΕΧΩΔΕ κ. 
Μανόλη Παπαστειφανάκη.. Τον 
υπουργό πλαιαίωναν η Νομάρ 
χης Ηρακλείου κ. Χαρά Αθανα 
σήκιη, ο σύμβουλός της κ. Βι 
σκιαδιού ρος, η προίΓσταιμένη 
Πιολιεαδαμίός Ηραικλειίου κ. 
Τσουκαλά και σ Νομαρχιακός 
Σύμβουλος Βιάννου Μιανόλης 
Καιρακωνσταντάίκης.

Ο υπουργός στην εισήγησή 
του, καθορίξογτός το πλαίσια 
της αιυιζήτησής, είίπε ότι ως 
λιαός περνάμε βαθιά κοινωνική 
κρίίση. η oncto δημιουργεί σο­
βαρά προβλήματα ατίς προ- 
σπάιθειιες της όποιας κυβέρνη­
σης «αι που σπάνια πιετυιχαίνει 
την κοινωνική συναιίνοαη για 
τη λύση αυτών των πρόβλημά 
των. Δυστυχώς, συνέχιισε ο 
υπουργός, ο σημιερινός άνθρω 
πος αντιιμιειτωπίζέι τα πάντα; οι 
κα.ιαμικά ή οΐίκονομήσΠΊικα. 
Επέλεξα τη Βιάννο ως αρχή μι 
ας σειράς συισκέψεων στο Νο­
μό, γιατί η Βιάννος με τις σπά

— ο Δήμαρχος Ηρακλείου κ. 
Μανόλης Καρέλλιης
— ο κ. Ιωάννης Μιχαλάκης εκ 
μέρους ταυ Δήμιου Ιεράπεπ-,ρας 
— ο Δήμαρχος Αρχονών κ. 
Νίκος Κόλοχριιστιιανάικης
— ο Δήμαρχος Μοιρών κ. 
Ιωάννης ΡαμπιογιιαΜνάικης,
— ο Δήμαρχος ΜαΜων κ. Γρη 
γόριης Χστζιηγιιαιννάικης
— ο κ. Ζαχαρίας Μίπιαντουβάς 
εκ μέρους του βουλευτή κ. Κώ 
στα ΜπαινΤΓαυιβά1
— ο κ. Γιάννης ΓαρεφιαλάΙκης 
εκ μέρους του ΠΑΣΟΚ
— ο κ. Μύρων Βεριυκοκάικης 
εκ μέρους της Ν.Δ.
— ο1 κ. Γιάννης Σηφάκης εκ μέ 
ρους ταυ ΚΙΚΕ
— ο κ. Κώστας Πατμονίδης εκ 
μέρους της ΧρισΠΊΐανιικής Δήμο 
κρατίιας,
— ο Στρατηγός κ. Αλέξαν­
δρος Πατεράκιης ακ μέρους του 
ικΐέςυματος των Φ ιλελιευθέρίων 
— ο κ. Παντελής Μοχιανάικης 

νιες ομορφιές της στις θάλασ 
σες και τα βουνά είναι περιο­
χή που σηκώνιει πολλή αινά 
πτύξη. Και το ερώτημα: είναι: 
τι είδους ανάπτυξη, θα δώσο­
με.

Θά 'ναι πάντως λυπηρό οι 
πανέμορφες παραλίες της Βιάν 
νου να γίΐνοιυν Χερσόνηισος ή 
Σ,τιαλίΙδα.

Μπροστά σ’ αυτό το ενδε­
χόμενο έχω αναθέσει να1 γί 
νουν χωροταξικές μελέτες σε 
όλα τα νότιοι παράλια του1 No 
μού. Ο καθορισμός της χ,ρή­
σεως γης είναι σοβαρό ζήτη 
μσ αφού συγκρούονται δυο 
κοινωνικές ομάδες: Η τουρι- 
στιικιή ανάπτυξη' κατ εκμετάλ­
λευση από τη, μιά, και η γεωρ 
γική από την άλλη. Επειδή 
η γη για την αποιϊα. μιλάμε έχει 
υψηλό δείχτη παραγωγιικόπη 
τας και μάλιστα εθνικής αη- 
μασίας, πρέπει να την πιραττια 
τεύσαμε χωρίς να βλάψομε 
τη,ν ταυριιστική ανάπτυξη.

’Ετσι αρχής γενομένης από 
την Άνω Βιάννο, ήδη προκη­
ρύχθηκε διαγωνισμός για τηγ 
Ο’ΐκιστική οριοθέτηση και θα 
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Οι εκπρόσωποι των αρχών στο Μνημόσυνο
από την Πιανελλλήνιία Ένωση 
Αγωνιστών Εθνικής Αντίστα­
σης, Παράρτημα Ηραικλιείου 
— ο κ. Νικόδημος Κριτσωτά 
κη,ς από τον Πανελλήνιο Σύν­
δεσμο Εθιμικής Αντίστασης 
— ο· κ. Ζαχαρίας Απαστολά- 
κης από. το σωματείο. Εθνικής 
Αντίστασης αμάδας Μπαντου- 
βά.
— ο κ. Δημήιτρης Ρηινάικιης α­
πό το Παράρτημα; Εθνικής Αν- 
τίόταΐαης Ιεράϊπιετρας
— ο κ. Χαράλαμπος Λουλακής 
από τα Σύλλογο θυμάτων και 
Αναπήρων Πολβμαυι Ν. Ηρα- 
κλάίοιυ
— ο κ. Νικόλαος Τσαγκαρά- 
κης εκ μέρους όσων διοοώθη- 
καν από τις εκτελέσεις
— ο κ. Νιϊκόλαος Σταιυρακά- 
κης Πρόεδρος Κοιν. Αμιρά εκ 
μέρους των Κοινοτήτων της

Η αντίσταση στην 
περιφέρεια Βιάννου

Του κ. ΘΩΜΑ ΔΗΜ. ΜΑΝΙΑΤΗ (επ)γοΰ ε α )
4,ο '(τελίευΤαίο) 

Κατά τσ απιόγΐΜμά; ήλθαΙν
τα τέσσερα άποιμα τα οποία 
θα πάρίελάμβαναΐν τα Φπλ'αν 
που όπως είπε ο Καπιταν 
Μάικ θά έφερνΤ τό υποδρύ 
χίο, το οποίον ανσμένότο^ 
να πρασεγγίσίει 1 στις ακτές 
όταν θα νύκτωνε. Πράγματι 
όΤαΥ έήΐεσέ το σκοτάδι1 οι 
Κάπιταν Μάικ έδώσίε σή|μ|α 
,με τσ φακό και Οε απόστα 
σή; εκατό περίπου μέτρων 

επαρχίιας.
— ο κ. Κώστας Μιηλιρράς εκ 
μέρους ταυ Γυμνασίου Ίοα.ι Λυ 
κείιου Βιάννου.
— ο κ. Γεώργιος Στιαιματοιυλά 
κης από την ΑΤΕ, θυρίδα 
Βιάννου
— ο Ιερέας Στυλ. Γειωργιιανά- 
κης από τους πολιτιστικούς 
συλλόγους τη,ς επαρχίας
— ο κ. Εμιμ. Ηλιακής από το 
Σύλλογο Αμιρ ιωτών της Α­
θήνας.
— ο* κ. Ελευθέριος Αγαπουλά- 
κιπς από τους Συνεταιρισμούς 
τη,ς επαρχίας.
— η κ. Σταυρούλα Μαργαρι- 
τάΜη από την Ένωση; Γυναι­
κών Ελλάδας, Παράρτημα Ηρα 
κλείοιυ

Παρβυρέθηκαν επίσης και 
τίμησαν τη μνήμη, των .νεκρών 
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απ’ την ακτή ανάδύθήίκε 
το υποβρύχιο. Ο ΚάπιΥαν μας 
όίπΙε ότι θα πάει μΐε την ^αρ 
πιλάκατο να παραλώβει τα 
όπλα, και με τον καπά- 
λθ·γο τών ο'νσμάτων μας 
που .είχ& κατόπιν συv'εwoή 
σεως με τοίν Κυ&ερνήτη να 
κανονίσουν πόσους καέ ποι 
σάς θα πάρουν. Όταν επέ 
στρέψε, διάβασε τα ονόίματα 
δέκα πέΐντε απάμ]ών, μ)Ε 
ταξύ των οποίων συμπεριλσ

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ I
ΓΙΑ ΤΑ ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Στις 11 Σεπτεμβρίου τελέ- 
σΤηκε στ’ Αμιρά τη,ς Βιά.γνοΙυ 
το Πανεπαρχιαϊκό Μνημόσυνο 
στη μνήμη των εκατοντάδων 
θυμάτων της Γερμανοί’Γταλι- 
κής Κατοχής.

Η Οργανωτική Επιτροπή κά 
θε χρόνο, μιε πρόσκλησή της 
και ιδιαίτερο γράμμα (σίτη|ση|) 
καλεί τα μέσα μσξιικής ενημέ­
ρωσης (Τηλεόροση, Ραδιόφω­
νο) να καλύψουν την τελετή,.

Δυρτυχώς κι εφέτος, ό­
πως και πέρυσι και πολλά άλ­
λα χρόνια, καμιά ανταπόκρι­
ση. Δεν έχουν το χρόνο ή τη 
δυνατότητα' διακίνησής τους; 
Μ.α η επιτροπή τοιυς προτείνει 
να καλύψει, και τα έξοδά τους.

Οι κάτοιικοι της επαρχίας, 
μία. και οι πολλές εκατοντάδες 
.πολίτες, από χωριά και πό­
λεις, έξω από την οπαιρχία,, 
που. με την παρουσία τους τι­
μούν τη μνήμη των νεκρών, 
θέτουν το ερώτημα: Γιατί τό-

ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΣΥΜΙΑΝΩΝ «Ο ΚΟΡΝΙΑΚΤΟΣ»
(ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΤΩΣΥΜΙΑΝΟΥΣ)

Στην περιφέρεια της Κοινό 
τητάς σας, τώρα καΊ αρικέτά 
χρόνια, γίνονται α.ρχα.ιοίλογι- 
κές ανασικαιφές από1, τις οπαίες 
σποκαλύφθηκε τοίερό του Ερ 
μή και της Αφροδίτης μ® πά­
ρα πολλά ευρήιματα, τα οποίο 
επεξεργάξοντα.Γ οι ειδικοί του 
Μουσείου Ηρακλείου για να 

μδάνονταν ο Ιλαρχος, εγώ 
και ο Σπανός. Το υποβρύχιο 
ήτο ο «ΤΡΙΤΩΝ» με κυβΕρ 
Λήΐτηΐ τον τότε υποπλοίαρχοι 
και τώρ'α Ναύάρχο Κοντοί 
γιάννη1. Επίσης σποβιδάττη- 
κε ο έφεδρος Αξ)ικός Αντ. Φά- 
κιαρός, ρ οποίος όπως ανσ 
φέρω στηχ αρχή είχ'ε φύγ^ι 
μΕ άλλους με βάρκα από 
τον Τρούτσουρο τον Αύ­
γουστο.
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ση αδιαφορία για το ολοκαύ- 
τωμα της επαρχίας Βιάννου,, 
όιταν από το Ραδιόφωνο και 
την Τηλεόραση προβάλλονται 
καθημεριινιά' γεγονότα και εκδή 
λώσεις περιορισμένου ενδιαφέ- 
ραγτος; Η αιπότιση φόρου τι 
μής στη μινήιμιη 36C πολιτών, 
Θυμάτων της γερμανικής θηρι 
ωδίας, δεν σας συγκινούν, κύ­
ριοι υπεύθυνοι των μέσων 
μαζικής ενημέρωσης;

Οι απόγονοι των θυμάτων 
αυτών πληρώνουν πολλά 'εκα­
τομμύρια κάθε χρόνο για τη 
συντήρηση, της. Τηλεόρασης 
και του Ραδιοφώνού·. Εσείς 
δεν νιώθετε την ανάγκη; να τι 
μήοετε μια φορά το χρόνο το 
πιό κορυφαίο γεγονός γΓ αυ­
τούς, το μνημόσυνο των προ 
γόνων τους;

Περιμένουν μια; απάιντηρή 
από τις στήλες αυτές, θα. την 
έχουν;

τοποθετηθούν σε προθήκες.
Εσείς περιισσότερο από κάθε 

άλλον νιώθετε την τεράστιό 
σιημασία· που έχει αυτό για 
την Κάτω Σύμη ιδιιαίίτερα και 
την ευρύτερη περιοχή γενικό­
τερα.

Η· ανάγκη να συνεχιρπούν 
και ναι ολοκληρωθούν οι ανα- 
σκαφές γίνεται όλο και; πιό ε­
πιτακτική. Η εξεύρεση, χρημά 
των και η απρόσκοπτη: συνέχι 
ση των εργασιών αποτελεί 
καθήκον όλων μαζί και του 
καθένός χωριστά από την υ- 
πηρεσία ή τη θέση που βρί­
σκεται. Με συγτονιρμό ενερ­
γειών από τον πρόεδρο της 
Κοινότητάς σας. και με παρα- 
στάφεις σας στα διάφορα αρ- 
μόδΐια υπουργεία και υπηρεσί 
ες αλλά και σε κάθε ιδιώτή 
ή μαζικό· φορέα που ενδι,αφέρε 
ταιι για τις αρχαιότητες μπο­
ρούν να εξασφαλίόουν τα. χρή 
ματα που χρειάζοντιαι για να 
συνεχιστούν και να ολοκλη­
ρωθούν οι ανασκαιφές αλλά 
και να προβληθούν και να γί­
νουν γνωστά τα ευρήματα, όχι 
μόνο στον Ελληνιικό χώρο αλ­
λά και στο παγκόσμιό κοινό

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 4



ΣΕΛΙΔΑ 2 «ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ» ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦···♦♦♦♦♦♦♦♦··

«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»
Μηνιαία έκδοση στήν ύπηρεσία 

βλων τών Βιαννιτών
'Εκδότης — Διευθυντής 

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ
'Οδός 1866 άριθμ. 110, τηλ· 282.808
Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων

Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Έβον< 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

’Ετήσιες συνδρομές
'Ιδιωτών
Κοινοτήτων—Σχολείων — Ενοριών

Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
’Επιστολές γιά τήν Ολη:

δρχ. 
»

500
600

Στίχοι Συνεπαρχιωτών 
ΜΑΝΑ ΗΡΩΩΝ

Του Δημήτρη ΣφαΚΧίνάκη

Βιάννος, λεβέντρα αρχόντισσα και των ηρώων μάνα, 
σε κάθε δύσκολη στιγμή 
πάντα θα τρέξεις πρώτη εσύ 
να; παίξεις την καμπάνα.

Σαν η πατρίδα σε καλεί, αρπάξει,ς το ντουφέκι, 
πετάς ωσάν τον αετό 
και πέφτεις πάνω στον εχθρό 
σαν άγριο αστροπελέκι 1.

Σαν πάτησε ο κατκτητής τα άγια χώματά σου,
«Να1 γίνετε όλοι σας θεριά, 
να φέρετε την λευτεριά» 
προστάζεις τα παιδιά σου.

Η ΤΕΛΕΤΗ ΤΟΥ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΥ

Και δίνεται το σύνθημα στα πέρατα της Κρήτης 
«Γίνετε όλοι κεραυνός, 
εχθρός μη φύγει ζωντανός» 
ιμουγκρΐζεΓ ο Ψηλορείτης.

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: ΚαποδιστρΙου 39‘Ηράκλειο

Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 
στρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
τις απόψεις των αυντακτών τους.

Κεφαλοβρύσι, Κρεβατάς, Σύιμη, Πεύκος, Καλάίμι 
ο Συκολόγος, τ’ Αμιρά, 
Βαιχός και Βιάννος, η κερά 
γίνονται όλα Αρκάδι-

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ
ΣΤΗ ΒΙΑΝΝΟ:
Χαρ:λσος Κ. Καυφολιιτάκηκ και 
Μαρία L Μ ιχείλάκη 

ΘΑΝΑΤΟΙ 
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Μαρία Συγγιελάικιη
ΣΤΗΝ ΚΑΤΩ ΒΙΑΝΝΟ:
Γεώργιος Βαβούρανάκης 
Εμμανουήλ Βασιλάκης

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Η Κοινοτική Επιιτιραπή Πα·ι- 

δείας ταυ ΔηιμοπΊίκού Σχολείου 
Κάτω Biawowi, ευχαριστούν 
θερμά ταυς:
1. κ. Λίνα Μια νδαλάκη, η ο- 
ποϊ,α κατέθεσιε το πασό των 
πέντε χιλιάδων (5.000) δρχ. 
για ενίσχυσή του Δημοτικού 
Σχολείου στη μνήμη ταυ εξα- 
δέλφαυ. της.

2. Την οιικαγένειο Τάσσου 
Γιαννιτσιώτη, η οπαία κατέθε­
σε το πασά των πέντε χιλιά 
δων (5.000) δρχ. για ενίσχυ­
ση ταυ Δημ. Σχολείου στη 
μνήμη τομ θείου της.

— · —
Ευχαριστώ πολύ τοι χει­

ρουργό — ορθοπεδικά γιατρό 
της Α’ Χειρουργικής Κλινικής 
ταυ Νοσοκομείου ΚΑΤ Αθη­
νών κ. Μιχάλη Βαραυχάκη 
που κατάγεται από το Ηρά­
κλειο, για: την άριστη επιστη­
μονική κατάρΓπση και την α­
περιόριστη ευγένεια τουι.

Τούτο διαοίστωσα σε φόβε 
ρό ατύχημά μου με εξάρθρω­
ση, πολλαπλά κατάγματα αρι­
στερού αστραγάλου, κνήμης, 
πτέρνας και σφυρών.. Με τη 
χειραυιργιικήι του επέμβαση 'μέ­
σα σε μικρό χρανιικό διάστημά 
εΐίχσ πλήρη αποκίατάσταιση 
στο πόδι μουι.

Χρυσοϋλα Αγγελή 
Παπαιματθαιάκη

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Στην εγγονούλαι μας Ανθού- 

λΐο Γ. Αθαναρ·άΐκ.η που πέτυχε 
στη Ναμιική Σχολή του Πανε­
πιστημίου Αθηνών στέλνομε 
τις ευχές μας.

Η γιαγιά της Κλεάνθη κω 
ο παππούς Εμ,μ. Αγγουράικης

ΔΩΡΕΕΣ
Μας έστειλαν:

— Ο κ. Νίκος Νεραντζάκης 
για το Πανεπαρχιαικιό Μνημό­
συνο στη μνήμη του πατέρα 
του Αγαιμεμνονα Νεραντζάκη 
5.000 δρχ.
— Οι κ*. Αγγελική και· Εμμα­
νουήλ Ζαμπετάκης για τον Πο 
λιτιστιϊκό Σύλλογο Σακολόγου 
στη μνήμη, της μητέρας τους 
Μαρίας Γρηγοράκη 20.000 δρχ 
— Η κ. Χρυσάνθη Σπανάκη 
γιρ το Γηροκομείο Βιάννου

στη[ μνήμη του συζύγου της 
Γεωργίου Σπανάκη με τη 
συμπλήρωση δυο χρόνων από 
το θάνατό του 10.000 δρχ. 
— Η κ. Σοφία Καργιολάικη — 
Βιστάικη για την κατασκευή 
αναμνηστικής πλάκιας στο Βα- 
χά στη μνήμη ταυ πατέρα της 
Στέργιαυ Κσργιολάκη 50.000 
δρχ.

Παράκαλιούνταΐ' οι Επιτρο­
πές στις οποίες απευθύνονται 
για την παραλα|βή τους.

ΠΕΤΥΧΑΝ ΣΤΑ ΑΕΙ
Από το Λύκειο Βιάννου:
— θεαδωράκης Εμμ. Γ., Υπο­
λογιστών Ηρακλείου
— Βαρδάκης Νεκτάριος, Φυσι­
κό Ηρακλείου
— Παξιμαδάκης Μιχάλης, Ηλε 
«Γονικών Υπολογιστών Πατρών 
— Μεταξάκης Νίκος Ζαχ., 1ος 
Λογιστών ΤΕΙ Ηρακλείου;
— Βεληβσσάκη, Μαρία· Δημι. 
ΤΕΙ Ηρακλείου
— Κοντάκη Μαρίνα Ιωάν. Οι­
κονομικών Επιστημών Αθηνών 
— Καυφεντάκη Μαρία Μιχ., 
Οδοντοτεχνιτών Αθηνών 
— ΓΓολένης Εμμαν. Γεωργ. Ρα- 
δισήλεκτρολόγων ΤΕΙ 
— Σερμάκη Ιφιγένεια Γεωργ. 
Φυσικής Αγωγής Αθηνών 
— Σταυραικάκης Γεώργιος Νίκ. 
ΤΕΙ Καβάλας
— ΣτεφανάΚης Γεώργιος Εμμ. 
Φύσική Αγωγή θεκήνίκης 
— Ψαρολογάκη Ελευθερία Αλ­
κιβιάδη, Οικονομικών Επιστη- 
,μών Θεσσαλονίκης
— Κσνδυλάκης Μύρων Ιωάν. 
Γεωπονική Αθηνών
— Μαμουλάκης Χαράλαμπος 
Κων., ιατρική; Αθηνών
— Μανδαλάκης Εμμανουήλ 
Στ., από Λύκειο Ηρακλείου, 
Ιατρική Αθηνών.
— Παπαιματθαιάικης Δημήτρι- 
ος Ιωάν., από Λύκειο Ηρακλεί 
ου θος Υπολογιστών Ηρα­
κλείου
— Αγαπάκιη Γεωργία Γεωργ., 
από Λύκεια Τυμπακιίου, Σχολή 
Αρχαιολογίας — Ισταρίιας 
Πανεπιστημίου Κρήτης.
— Ιωάννης Δ. Παπαδομαρκά- 
κης από Λύκειο Αθηνών στη 
Σχολή Μηχανολόγων Πατρών. 
— Ματζοράκης Χαράλαμπος 
Γεωργίου, Τμήμα· Γεωλογίας 
Πανεπιστημίου Αθηνών.

Σε κάθε φουσκοθαλασσιά έχουμε εσάς μουράγιο 
πάντα θα; ερχόμαστε εδώ 
στο αγιασμένο· χώμα αυτό 
να παίρνουμε κουράγιο-

Σ' εσάς, αθάνατοι νεκροί, όρκο μεγάλο κάνουμε 
πως αν ξανάρθει η στιγμή 
για της πατρίδας την τιμή 
Όλοι μας θα πεθάνουμε.

Εμείς κι οι ερχόμενες γενιές θα σας ευγνωμονούμε, 
το αίμα σας δώσατε εσείς
και ζούμε ελεθεροι εμέίς.
Γι;’ αυτό δεν σας ξεχνούμε.

(Απαγγέλθηκε από τον ίδιο την ημέρα του1 Πανε- 
παρχιακού μνημοσύνου στο Ηρώο).

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΧΕΛ. 1 
προχωρήσαμε στην πολεοδό- 
μη|ση. Το ίδιο και για την Άρ 
βη, όπου η άναρχη δόμηση 
οργιάζει.

Καταλήγοντας ο υπουργός 
άνοιξε το; διάλογο· τονίζοντας 
ότι: οποιαδήποτε θέμα· οικιστι 
•κό, περιιβάλλοντοςι, χωροταξι­
κά μα και γενικότερο σας απα 
σχολεϊ, χωρίς δισταγμό μπο­
ρούμε να κουβεντιάσομε.

Στο σημιείΐο αυτό το λόγο 
πήραν ο Ναμαρχ. Σύμβουλος 
και οι Κοινοτάρχες.

Συγκεντρωτικά τα προβλή­
ματα που τέθηκαν και που 
θύμιζαν πιό πολύ πανεπαρχια- 
κή συνδιάσκεψη παρά σύσκε 
ψη ήταν τα· ακόλουθα.

1. Άμεσος καθορισμός αιγισ 
λίτιδας ζώνης και· μεϊωρη· του 
συντελαστή δόμησης από 4 
σε 2 στρέμμ. για τα εκτός οι 
κισμού αγροτεμάχια.

2. Δρόμος Ηράκλειο;— Βιάν 
νος. Παρά την εξαγγελία ταυ 
στο πενταετές 1981—85 η δι­
άνοιξη ταυ είναι μακρινό· ό­
νειρο.

3. Περισυλλογή σκουπιδιών. 
Χωρίς την πρακτική, συμπαρά 
•ατασηι της Πολιτείας δεν μπο 
psi να γίνει τίποτα.

|4 . ΔημιουιργίΙαι φραγμάτων, 
αφού και η ά·ρδευιση στην ε­
παρχία μας παραμένει πρόβλη 
μα ζωτικής σημασίας.

5. Οδικό δίκτυο της Επαρ­
χίας, που βρίσκεται σε άθλια 
κατάσταση. Δρόμος Βιάννος 
—ιΚερατόκαμπιος. Να αξιοίποιή 
θούν τα 300 εκατομμύρια πού 
έχουν θαφτεί1 από τη χούντα;.

6. Να δημίου ργηθούν ιχθυό 
σκάλες σε τρεις παραλιαίκούς 
οικισμούς τουλάχιστον.

7. Διαμόρφωση Ηρώου.

ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟ — ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 

ΝΙΚΟΣ ΜΗΛΙΑΡΑΣ 
ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΧ 

ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΟΜΕ ΚΑΘΕ ΕΙΔΟΥΣ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

8- Να χαρακτηριστούν δια­
τηρητέα τα αξιόλογα κτϊίσμα- 
Τα της επαρχίας να χαρα­
κτηριστεί' η Βιάννος παραδο­
σιακό χωριό, καθώς επίσης 
και ο οικισμός Άνω Σύμης, 
ζωντανό δείγμα της Γερμανι­
κής θηριωδίας.

9. Να επανδρωθεί το σώμα 
της αγροφυλακής που είναι σε 
πλήρη διάλυση; και που είναι 
στενά συνδεδεμένο με την πρό 
ληψη των πυρκαγιών και το 
•περιβάλλον.

10. Αποχέτευση, Άνω Βιάν- 
ναυ. Έργο σοβαρό όσο και 
απαραίτηιτο και με μελέτη 
1985 δαπάνης ύψους 90 εκ. 
•κατ σήμερα 140.

Αυτά σε γενικές γραμμές τέ 
θηκαν στον υπουργό.

Από τη μεριά ταυ ο υπουιρ 
γός πέρα από τις εξαγγελίες 
για τις χωροταξικές μελέτες 
και πολεοδαμήσείς υποαχέθη- 
κε ότι την επομένη· κι άλας 
θα σταλεί αρμόδιος υπάλ­
ληλος των Τεχνικών Υπηρεσι 
ών Ν. Λασιθίαυ για τα ·περα·ι 
τέρω στον οικισμό Α. Σύμης. 
Επίσης από το νέο έτος θα 
δοθούν 3,5 εκ. για το ξεκίνιη 
μα των εργασιών στο Ηρώο.

Για τους αγροφύλακες είπΐε 
ο υπουργός ότι ως υπουργός 
Εσωτερικών ετοίμαζε νσμοσχέ 
δ ιο που προέβλεπε οι αγραφύ 
λαΚες να υπάγονται στις Νο- 
μαρχΐίες. Το Νομοσχέδιο αυτά 
είναι έτοιμο για τη Βουλή.

Η Ναυάρχης σε θέματα· της 
αρμοδιότητάς της έδωσε α­
παντήσεις που πάντως όλες 
περιείχαν τη φράση «στα 
πλαίσια των οικονομικών δυ 
νατοτήτων». Επίσης για το Κ. 
Υγείας η κ. Νομάρχης είπε ότι· 
προκηρύχθηκαν οι θέσεις για 
το Νοσηλευτικό Προσωπικό, 
που όμως δεν υπάρχουν απο­
δέκτες

Το γενικότερο συμπέρασμα 
πάντως από τη σύσκεψη ήταν 
η; ανάγκη να επισκεφθεί την 
'επαρχία κλιμάκιο υπουργών 
όχι πριν από τις εκλογές αλλά 
το συντομότερο.

ΣΠΑΝΑΚΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ

• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1

—■ α Περιφερειάρχης Κρήτης 
κ. Μανόλης Λαυικάκης
— η· Νομάρχης Ηρακλείου κ. 
Χαρά Αθαναισάκη Μιχαηλίδιου 
— ο Βουλευτής κ. Μιχάλης 
Γαλενιανός
— ο Σχολικός Σύμβουλος κ. 
Αντώνης Λεμονάικης
— Αντιπροισωπίιες Κομμάτων, 
αντιστασιακών οργανώσεων, 
υπηρεσιακών παραγόντων, συ­
νεταιρισμών και συλλόγων 
του Νομού και της επαρχίας. 
Τηλεγραφήματα έστειλαν:
— ο Γενικός Γραμματέας Α­
θλητισμού κ. Δημήττρης Σαρ- 
Ρήί
— ο Δ)ντής 5ης ΜεραρχίΙας 
Στρατηγός κ. Μάνουράς Δημ. 
— ο Επιθεωρηιτής ΑστυνομΓ- 
ας Κρήτης Ταξίίαρχρς κ. Διο 
νύσιος Γεωργακάπιαυλος.

Πριν από την κατάθεση 
των στεφάνων και· μετά την 
επιμνημόσυνη δέηση έγινε προ 
σκλητήριο· νεκρών, μίλησε ο 
Λυκειάρχης Βιάννου κ. Κώ­
στας Μηλιαράς (την σμιλίσ 
ταυ δημοσιεύομε σε άλλη στή

ΔΑΝΕΙΑ ΣΕ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ

ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

Άτοκα δάνεια συνολικού ύ- 
ψιαυν 121.502.600 δρχ. δόθη­
καν σε 30 Κοινότητες του· No 
μού Ηρακλείου, για ναι χρήμα 
τσδοτηιθέΐ η εκτέλεση; συγκε­
κριμένων έργων.

Στην επαρχία μας δόθηκαν 
στην Κοινότητα Συκολόγου 
5.000.000 δρχ. για να κατα­
σκευαστεί αποχετευτικό δί­
κτυα.

ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑ

ΓΙΑ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΟΦΟΡΟ

Πραγματοποιήθηκε στη Νο­
μαρχία Ηρακλείιουι δημοπρασία 
γιια την αγορά απορριμμαιταφό 
ρου αυτοκινήτου από την Κοι 
νάτητα Άνω Βιάννου.

Το αυτοκίνητα αυτό θα εξυ 
πηρετήοει σε πρώτη φάση 
στην περισυλλογή και απόρρι­
ψη των σκουπιδιών των οικι­
σμών Άνω Βιάννου, Κάτω 
Βιάννου και Χόνδρου. Υπάρ­
χει· πιθανότητα να εξυπηρετή­
σει και άλλα χωριά της επαρ­
χίας.

λη), έγιναν απαγγελίες από τις 
μαθήτριες Αθηνά ΠανακάΙκη 
(«Ειρήνη» του ΡίτσιουΙ), και 
Ειρήνη Βιοιυλά (από τον «Επι­
τάφιο·» του ΡίΙτσου), κιαθώς 
και από τον Δημήτρη Σφακια- 
νάΙκη («Μάνα· Ηρώων», στίχοι 
δικοί του).

Τις πρωινές ώρες της Κυρία 
κής έγιναν αγώνες δρόμου θυ- 
σ®ας που τους οργάνωσε το 
αθλητικό σωματείο της επαρ­
χίας μας «Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ». 
Στους αγώνες πήραν μέρος εκ­
τός από μέλη του «Πατούχα» 
καιΐ τα αθλητικά σωματείο 
«ΛΙΒΥΚΟΣ» Ιεράιπιετρας και 
«ΟΦΑ» Αρκαλοχωρίοσ.

Στους αγώνες πήραν μέρος 
αγόρια· και κορίτσια και τα 
έπαθλα σ' αυτούς που πρώ- 
τΒυισσν απένειιμαν εκπρόσωποι· 
των Αρχών που πήραν μέρος 
στην τελετή.

Οι προσκεκλημένοι και πολ 
λοϊ άλλοι μετά· το τέλος του 
μνημοσύνου· πήγαν στην Κ. 
Σύμη, στο χώρο που έγινε η 
σύγκρουση Γερμανών και αν­
ταρτών, όπου έχει τοποθετη 
θεί Αναμνηστική, Πλάκα., από 
το Σύλλογο Συριανών της Α­
θήνας. Εκεί οψάλη επιμνημό­
συνη δέηση· και χαιρέτισε με 
σύντομη ομιλία· ο Πρόεδρος 
ταυ παραπάνω Συλλόγου και 
κατέθεσε στεφάνι μαζί· με τον 
Πρόεδ,ρο της Κοινότητας Κ. 
Σύμης.

Στη αυνέχιειίο σε κέντρο της 
Σύμης έγινε δεξίωση των προ 
σΚακλημένων.

ΣΗΜ. Β.Ν.: θα· πρέπει να 
επισηιμανθεί από τη θέση αυ­
τή ότι έγινε αισθητή· η αηου 
σί·α των τηλεοπτικών μέσων 
της χώρας, πράγμα· που σχο­
λιάστηκε πολύ δυσμενώς.

Αισθητή ήταν επίσης η α- 
πισυϊσία των συνεπαρχιωτών 
κατοίκων της επαρχίϊας. Σε 
πολλά χωριά οι κάτοικοι δεν 
είχαν ενημερωθεί. Η κασέτα 
ποιυ ετοίμασε πριν από χρόνια 
η, οργανωτική επιτροπή του 
μνημοσύνου και δόθηκε στις 
Κοινότητες για νϊ» αικούγεται 
τις παραμονές αλλά και την 
ημέρα· του μνημοσύνου, εκτός 
από λίγες εξαιρέσεις, δεν χρη- 
σιμαποιήθηικε. Δεν ακούρτηικε 
μάλιστα ούτε στο· χώρο του 
Ηρώου!
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Η ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΟ
Ποιός να ξειχάσει τη βραδιά 
εκιεϊινη ταυ- Σεπτέμβρη 
now ηι Βιάννος όλη ήπιανε 
ατα μαιΰρία της ντυμένη;
Παιός θα ξεχάιαείι, Βιάννο μου, 
τα ηρωικά παιιδιά σου,, 
ποα εγϊναινε ορόσημο 
ψηλά εις τ' Αμιρά σου;

Σ.εβαισιμιόταπ·ε, κ. υπουργέ, 
κ.ικ. βουλευτές, κ. ΠΕριιφερει- 
άρχη Κρήτης, κ. Νομάρχη, «.ικ. 
δήμαιρχοι, κ.κ. εκπρόσωποι 
των πολιτικών, δικαστικών κιαι 
στριΟΓΓίωιτιικιών αρχών, κιυρίες 
και κιύριιοι

Αν κοιτάξουμε γύρω μας 
αιπό τούτο το· ιερό θυσιαστή­
ριο, θα' KUipii8u6®f η ψυχή μας 
από δέος.

Η μιατιά μας θα μείνει με­
τέωρη στις βουνοκορφές, τις 
ρεματιές και την απεραΜτιοσύ- 
νη της θάλασσας.

Τα μέρη αυτά κατοικούν 
ανέικιαιθκν άνθρωποί! ελεύθεροι, 
ποΐυ> όταν τα καιλεί η μοίραι, 
θυισιάξαυιν τα πόντια, ακόμη 
και την ίδια τη ζωήι τους.

Έτβί κοι τότε,, 14 του Σε- 
ιπτέμβριη 1943, προκτέφεραν 
στον αγώνα της ΛΕΥΤΕΡΙΑΣ 
ποτάμια από αίιμια, και γράιψα 
νε τη μεγάλη ΘΥΣΙΑ ΤΗΣ 
ΒΙΑΝΝΟΥ.

Η Βιιάννος έγινε Ολοκαύτω­
μα ίσάξιο με εκείνοι του ΑΡΚΑ 
ΔΙΟΥ — ΚΑΛΑΒΡΥΤΩΝ — 
ΔΙΣΤΟΜΟΥ.

ΜΕ ποιο τρόπο να, επαινέσει 
καναϊΐς όλους αυτούς τους ή- 
ρω®ζ, που ξεπιεράισανε τις αιρε­
τές των άλλιυν;

Οι νεκροί της να|ζιιατιικιής θη 
ριωδίιας που τιμούμε σήμερα 
τη μνήμη τρυϊς με τη σεμνή 
και καταινυικτική, ετούτη τελε­
τή,, πρέπειι να τιμαύνται με 
τις Ιδιες τιμές πουι τιμούνται 
και οι αθάνατοι.

Και είναι αθάνατοι, γιατί 
χαράξανε στράτες για ΛΕΥ­
ΤΕΡΙΑ κι ΑΝΤΡΕΙΟΣΥΝΗ και 
ποτίισανε με to αίμα τους το 
δέντρο της Λευτεριάς που 
φύτεψαν σκαπαινιείς επώνυμοι 
κα,ι ανώνυμοι ήρωιες της Εθνι­
κής Αντίστασης. Κιατ παρ' όλο 
ιποιυ οι περιισριότειροι από Er 
σάς, αγαπητοί ακροατές, έχε­
τε ζήοει από κοιντά τα δρα­
ματικά γεγονότα που σχετίζον 
ται με Τη σημερινή επέτειο 
καψ επομένως θα έπρεπε κανόνι 
κά η εξιιατάρηίσή τους να πα- 
ριαλιειφθείι, όμως γΐαι χατίρι 
των νεότερων, που πρέπει να 
γνωρίζουν καλά την ιιστορία, 
γιια να καθοδηγούνται σωστά 
στην εκπλήρωση, των πατρι­
ωτικών τους καθηκόντων και 
στην επιτέλεση του εθνιικβιύ 
χρέους, θα μου επιτρέψετε 
να αναφερθώ με λίγα λόγια 
/στο γεγονότα αυτά, για1 να 
δούμε πώς φτάΙσαιμε στην 
τραγωδία της 14ης Σεπτεμβρί­
ου ταυ 1943.

Όπως σας είναι γνωιστό, 
στις 31 ταυ Μάη του 1941 ε- 
πιεσε η, ΜΐεγαΙλόνιησος στις χι­
τλερικές ορδές, αφού μιε τη 
μόιχη της Κρήιτης, όπως είπαν 
και οι σύιμμαχαίι μας, κόπηκε 
σχεδόν ο τράχηλος του γέρμα 
νικοό θηρίου.

Από τους πρώτους μήνες 
της φασιστικής κατοχής η ε­
παρχία Βιάννου γϊνέΤαι τα 
προπύργιο της αντίστασης κα­
τά ταυ' καταίκτηϊτή,. Οι Brawi- 
τες, πιιστσί στις, παραδόσεις 
της φυλής μας και στο πατρι 
ωτικό τους καθήκον, περιθάλ­
πουν πολλούς καταδιωικόμε- 
νοιυς Έλληνες αξιωιματικαύς 
και στρατιώτες, αλλά και Άγ 
γλαυς, και τους βοηθούν να 
διαιφύγαυν στη Μέση Ανατο­
λή.

Στην επαρχία μιας στις 3'— 
8—1941 ιδρύεται η πρώτη αν 
τιιαταΐσιακήι οργάνωση, στην 
Κρήτη με αρχηγό τον Αλέξαν­
δρο Ραφτόπουλο και με τη 
συνεργασία του λσΤκού αγω­
νιστή Νίκοιυ Μσναυισάκη και 
άλλων συνεπαρχιωτών μας. 
Η οργάνωση αιυτή αιγαγνωρί-

στηκε αμέσως από τις μυιστι 
κές υπηρεσίες των συιμμόχων 
ταυ KaTpioiUi. Και βλέπουμε 
έτσι ότι η επαρχία μ,αις πρώ­
τη οργανώνει το<υς αντισΤιαισι 
αχούς πυρήνες για να, κτυπή- 
σίει τον κατακτηιτή,, όταν οι 
ικάταικιοι στα περισσότερα υ- 
πόλοιίπαι διαμερίσματα δεν εί­
χαν συνέλθει ακόμη από τα 
πλήγματα των χιτλερ,οιφασ ι­
στών. Αυτό δείχνει ότι ο λα­
ός της επαρχίας μας έχει ιδιιαιί 
τερη ευαιισθησίια στα εθνικά 
θέματα και χαρακτηρίζεται, α­
πό περισσότερο ενθοιυισιιαρμό 
από τους κατοίκους ίσως άλ­
λων περιοχών.

Το χειμώνα του 1942 δημι- 
αυργείτατ πάνω από τα βουνό 
της Σύμης το πρώτα αντάρ­
τικο. Σύσσωμος ο λαός της 
επαρχίας μας με αδιάσπαστη! 
ενότητα στέκεται στο πλευρό 
των ανταρτών καιι ανΤαπακρί 
νεται πολύ ικανοποιητικά σε 
ό,τι απαιτούν οι δυσχερείς και 
κρΓΙσιμες εκείνες περιστάσεις. 
Πολλοί στερούν ται παιδιά 
τους αιπσ το ψωμί και το φα 
γ,ηΤό της ημέρας, γιια να τα 
προσφέρουν στους αντάρτες. 
Οι γυναίκιες συναγωνίζοινταιι 
τους άντρες στην τόλμη και 
στη γενναιότητα. Ολόκληρηι η 
επαρχία Βιιάνναυ μοιάζει μ' έ- 
Υσ ηφιαίΙστειισ που είναι έτοι 
μα να εκραιγεϊ και σ' αυτό πο­
λύ συντελεί το ΕΑΜ, που διια 
δραματίζει σπουδαίο ρόλο 
στην όλη υπόθεση της αντί­
στασης.

Το ικαλιακαίιρι του 1943 σι 
Γερμανοί εγκατέστηΐσίαν ένα 
φύλάΚιο στη Σύμη, για να ε­
μποδίζουν προφανώς τον ανε 
φοδιο(αμό των ανταρτών, να 
ελέγχουν τις κινήρειις τους κιαι 
γενικά να τρομοκρατούν τους 
■κατοίκους της επαρχίάς μας. 
Όμως οι ηρωικοί κάτοικοι 
τη,ς επαρχίας μας απτόητοι συ 
νεχΐζουν τη γενναία και υψη­
λή αποστολή τους, με αποτέ­
λεσμα ο αντιοτασιακός πυρε 
τός να επικρατεί παντού κα>ι 
γεννάταιι έτσι η πεποίθηση 
στους Γερμανούς ότι πλησιά 
ζει η απόβαση των συμμά­
χων στην Κρήτη, γεγονός 
που τους αΜάγκαισιε ναι καθη­
λώσουν τις δυνάμεις τους στη 
Μιεγαλόνηίσο και να μηγ τις 
στβϊλαυν στο κρίσιμο ιταλικό 
μέτωπο.

Στις 8 προς 9 του Σεπτέμ 
βρη ταυ 1943 εκτελσύνται, οι 
δ>υό Γερμανοί του φυλακίου 
της Σύμης,, χωρίς όμως να έ­
χει ενημερωθεί γιί αυτό η το­
πική πολιτική οργάνωση. Βά- 
σιιμες υποψίες ότι την εντολή 
ναι εκτελεσταύν οι Γερμανοί 
στη; Σύμη τηγ έδωσαν οι Εγ 
γλέζοι στους ντόπιους πρόικτο 
ρες. Οι Γερμανοί κίΜηταποιή- 
θηκαν αμέσως και η επαρχία 
μαις κιοταίκλύζεται από τα λιυσ 
σαλέα και μανιώδη φασιοτιικά 
στίφη, που τηγ απειλούν με 
ολοσχερή εξαφάνισηι.

Στις 12 του Σεπτέμβρη, ταυ 
1943 σ,υνάπτετα.ι η μάχη της 
Σύμης μεταξύ των Γερμανών 
και των ανταρτών, στην ο­
παία οι ναζιστές είχαν σημαν- 
τιικιές απώλειες. Έτσι η μάχη 
αιυτή, αποκτά ιδιαίτερη σπου 
δαΊότητα·, γιιατί επιπλέον επη­
ρέασε σε μεγάλο βαθμό τις 
κατοπινές ποίλειμιικές επιχειρή­
σεις, Μειτά από την παραπά­
νω μάχη η εκδικητική, μανίσ 
των φασιστών κορυφώνεται.

Ο Γερμανός διοικητής τής 
ΚρήΤης εξέδωσίε την παρακά­
τω φοβερή, διαταγή,. «Κατα- 
στρέψέτε την επαρχία Βιόιν- 
νου. ΕικτελέσεΤιε πάραιυτα χω 
ρ,ϊς δι,αδίΜόσίαι τους άρριενΕς, 
Πόυ είναι πάνω από 16 ετών 
και όλους που συλλαμβάνον- 
ται στην ύπαιθρο ανεξαρτή­
τως φύλου και ηλικίιας». Έτσι 
στις 14 του Σεπτέμβρη! ταυ 
1943 η επαρχίά μας και μερι­
κά χωριά της Ιεράπετριας βά

Του κ. ΚΩΣΤΑ ΜΗΛΙΑΡΑ, Λυκειάρχη Βιάννου

Ο Λυκειάρχης Βιάννου κ.
φονται, με αίμα. Τετρακόσιοι 
περίήου αντιφασίστες αγωνι­
στές εκτελούνται με τον πιό 
απάνθρωπο τρόπο.

Η μανία, ταυ κατακτητή ξε- 
πέραισΕ κάθε προηγούμενο 
στην ιστορϋια. Ανάμεσα στους 
σκοτωμένους ήταν παράλυτισιι 
Και τυφλοί γέροντες,, γονείς 
ιμε τα παιδιά τοιυς, δύο και 
τρίισ αδέλφια μαζί, ανήλικα 
παιδιά και, μια γυναίκα έγκυ­
ος στον 8ο μήνα. Όλοι τους 
αντιρετώπιίσαν το εκστΑιεοτι- 
κό απόσπασμα με καρτΕριία 
και θάρρος και εγκατέλειψαν 
την επίγειο ζωή, μΕ αξιοπρέ- 
πειια και με τηγ πεποίθηση 
ότι εκτέλσάοιν στο ακέραιοι το 
πατριωτικό τους καθήκιαν.

Σκηνές φρίκης, σπαράζικόρ- 
διες οιμωγές, θρήνοι καί1 κοπε­
τοί από τους συιγγεγείς των 
θυμάτων, είναι τα κύρια στοι 
Xaia που συνθέτουν την κόλα 
ση και την εφιαλτική ατμό­
σφαιρα της αποφράδας εκεί­
νης ημέρας, που μόνο ένας 
Δάντης θα μπορόώσε με απι- 
τυχίο, ναι περιγράφει.

Και από πέτρα· να’ ήταν η 
καρδιά ταυ ανθρώπου, πού 
αντίκριζε τα μακάβριο θέαμα, 
των αιμόφιυρτων και παραποι 
ημένων πτωμάτων και των 
γυναικών που τα κουβαλού­
σαν στην πλάτη τους, γιοι να 
τα θάψουν θα ράγιζε. Όσοι ε- 
πέζησαν από την κόλασή' αυ­
τή, που μόνο ένας Αττίλας θα 
μπορούσε να διεκδικήσει ισότι 
μη θέση με τους ναζιστές ως 
προς τη βαρβαρότητα, ήταν 
αληθινοί ζωντανοί1 νεκροί.

Η καταιστροφήι συμπληρώ­
νεται με την κήρυξη για δεύ 
τερη. φορά της παραλιακής 
περιοχής σε βάθος 5 χιλιομ. 
ως νεκρής ζώνης κιαι με το 
κάψιμο και την ισοπέδωση 
των χωριών Πεύκου κα,ι Σύ­
μης. Και ήταν φριικτό το θέα 
μα, να βλέπεις το αγαπημένο 
σου χωριό να γίνεται πυροτέ­
χνημα', τα σπίτια να ανατινά 
ζονταιΐ στον αέρα από τους 
δυναμίτες και να σωριάζονται 
χάμω, τα κατοικίδια ζώα να 
προσπαθούν απεγνωσμένα να 
ξεφ,ύγαυν από τις τεράστιες 
φλόγες, και εσύ να’ είσαι ε- 
ξαναγκασμένος να παραμένεις 
από μακριά ένας απλός θεα­
τής, μπροστά σε όλο αυτό 
τα πανδαιμόνιο και τοι δρά­
μα, που το συμπλήρωνε το 
γεγονός ότι κανείς δεν είχε 
προλάβει να πάρει από το σπϊ 
τι του τίποτε άλλο εκτός α­
πό τα ρούχα και τα παπού- 
τσιια παυ φορούσε.

Από τα χωριά Καλάμι και 
Συκολόγο συλλσμβάνοντσι οι 
άντρες και οδηγούνται μαζί 
,με άλλους αμήραυς στο Γυμνά 
σιο της Βιάννου, γιο να εκτε 
λέστούν, σε πειρΐπτωση που

Μηλιαράς
οι αντάρτες δεν άφηναν ελεύ 
θέρους τους 13 Γερμανούς 
αιχμαλώτους της μάχης της 
Σύμης. Ευτυχώς, <με την επέμ­
βαση της εκκλησίας και του 
Διεθνούς Ερυθρού Σταυρού, 
απαφύγαμε τη, νέα αυτή τρα- 
γωδίο.

Μετά από λίγες μέρες κάη­
καν και ισαπεδώθηκιαν και άλ 
λα χωριά' και στη συνέχεια 
διατάχθηκε η εκκένωση όλων 
των χωριϊών, που έγιναν ατά' 
χτη από τον κατακτητή, και 
οι τραγικοί, κάτοικοί τους ολη 
θινά. φαντάσματα έζησαν ως 
πρόσφυγες σε διάφορα μέρη 
με συντροφιά τον πόνο,, την 
πει,να και την εξαθλίωση, με 
'αποτέλεσμα πολλοί απ' αυ­
τούς να υπακύψουν αμέσως 
στις κακουχίες χωρίς ναι μπο 
,ρέσουν έτσι να ταφούν στο 
αγαπημένο και τιμημένο χώμα 
ταυ χωριού τους και χωρίς 
να αξιωθούν να δουν τον ερ­
χομό της ποθητής λαυτεριάς.

Όμως οι υπέροχος και γεν­
ναίος βιαννίΤικος λαός, παρ' 
όλο που είχε δοκιμάσει τόσο 
πολλά ψυχικά τραύμαται και 
εάχε κιαταντήσΕί αληθινό άν- 
θρώπΐινο, ράκος καΊ φυσιολογι­
κά θα νόμιζε κανείς πως ήταν 
αδύνατο ποτέ πιιά να συνελθεί 
και να ξαναβρ'έί τον παλιό 
Του εαυτό, μέσσ σε λίγο διά 
στηιμο βρίσκιεταιι και πάλι 
πρωτοπόρος στις επάλξεις 
του αγώνα, γιια το οριστικό 
διώξιμο των φασιστών κα,ι 
την ανεξαρτησία της πατρί­
δας μας. Γιατί αγαπά την 
ελευιθψία και αγωνίζεται γι' 
αυτήν, όχι για τα υλικά της 
αγαθά·, αλλά γιατί τη θεωρεί 
βασικό στοιχείο της ζωής 
του, · γιατί πιισΤΕύει ότι η αλη 
θινή ευτυχία βρίσκεται στην 
έλευθέρίΐσ και η ελεύθεριία στη 
,ρίζετό'ΐ στην ευψυχία. Γιατί 
αισθάνεται ότι αυτή είναι η 
ίμοίιρα ταυ, αιυτή η ιερή και 
μεγάλη' αποστολή του, το 
μεγάλο προνόμιό ταυι. Να εί­
ναι1 ο ακοίμητος φρουρός και 
ο πρόμαχος ταυ μεγίστου! αυ­
τού αγαθού, της ελευθερίας.

Έτσι λοιπόν ξαναήρθε η 
λευτεριά στσ αιματοποτισιμέναι 
και καθαγιασμένα αυτά χώ­
ματα κσ,ιι απολαμβάναυμιε σή­
μερα εμείς τα πολύτιμα αγα­
θά της ειρήνης ιεξαιτιάς της 
θυοιΐας τΐων νεκρών μας. Επο­
μένως μεγάλη πρέπει να εΐναιι 
η εκτίμησή μας προς αυτούς, 
ανεξάλειπτη η μνήμη τους, ά­
πειρος ο θαυμασμός μας 
και απέραντη· η Λιιγνωμασύνη 
μιας.

Δυστυχώς όμως από τηγ 
Πολιτεία έχει υποτιμηθεί η ση 
μασία της θυσίας των νεκρών 
της επαρχίας μας ίσιε σύγκριση 
με παρόμοια! ολοκαυτώματα 
άλλων διαμερισμάτων της χώ 

ρας και κατά το παρελθόν σε 
επέτειο ταυ μνημοσύνου αυ­
τού το επίσημα κράτος έ- 
λαμψε με την απουσία τουι. 
Και πρέπει να τονίσω ότι η 
υιποτιϊμηαη αυτή ξεκινά' από 
παλαιότερα και επεκτείνεται; σ' 
όλη σχεδόν την Κρήτη;. Γιιατί 
δε βλέπουμε π.χ. στα σχολι­
κό βιίβλϊΐα της Ιστορίας να το 
νίζεται όσοι θα έπρεπε η συ|μ- 
βολή των Κρητών στην Επα­
νάστασή! ταυ 21 και στο Μα 
κεδανιικό αγώνα. Επίσης το 
σιαιμπατάζ της ανατίναξης του 
σΕροδρομίόιυ ταυ Ηρακλείου', 
ενώ είΥα'ΐ ένα από τα σπουδαι 
σιτίερα γεγονότα του Β' Παγκό 
ομιιαυ Πόλίμαυ έχει μεταπέσει 
σ' ένα. απλό και απαρατήρητο 
γεγονός.

Καιρός είναι λοιπόν ναι στα 
ματήσει η υποτίμηση αυτή 
και νσ αξιολογηθεί' σωστά κ-αι 
με έργα η θυσία των νεκρών 
μας, αφού οι αρμόδιοι λάβουν 
υπόψη και τα παρακάτω λό 
για ταυ μεγάλου ιιατοριικαύ 
της αρχαιότητας Θουκυδίδη, 
που αναφέρονταιΐ1 στον Επιτά­
φιο τουι Περιίικλέαυς. «Ανδρών 
που σνσδείχτηκαν γενναίοι με 
έργα, με έργο πρέπει να εκδη 
λώνσντόΓ και οι τιμές προς 
αυτούς» και «Όπου είναι κα­
θιερωμένα μέγιστα βραβεία 
της αρετής, εκεί ακριβώς ανα 
δεικνύονται κατ άριστοι πολί­
τες».

Και πρέπει βέβαια ναι ομο­
λογήσουμε ότι με την αναγνώ 
ριση της Εθνικής Αντΐότασης 
από την κυβέρνηση της αλλα­
γής και με το φετινό λαμπρό 
εορτασμό της μνήμης των νε- 
κρών μας, μετριάζεται κατά 
πολύ η υποτίμηση αυτή.

Αθάνατοι νέκροιί μας,
Με το αίμα σας ποτίστηκε 

το δέντρο της λευτεριάς και 
θερίεψε. ΓΓ αυτό άλες οι μού­
σες, και; οι εννιά, θα σας γλυ- 
κοναναυρίζουγ. Οι ηρωικές 
σας μορφές θα μιας καθοδη­
γούν συνεχώς και θα μιας δι 
δάακαυν πολλά;, θα μας τονί­
ζουν την αναλαμπή ενός παρελ 
θόντος και τις υποχρεώσεις 
μας γιια το μέλλον.

Στις καρδιές ιμας έχουμε για 

Απόηχος απο το Γράμμα
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γασιών και η προβολή τους. Αυτό διαπιστώνεται από 
τις ερωτήισες που μας ράνουν αρκετοί συνεπαρχιώ- 
τες, όπως για παρόδιειγμα: «Τί είναι οι ανασκαφές 
στη Σύιμίη, γιιαι τις οποίες συχνά γράφουν τα Β·Ν· 
και σε άρθρα της η Έφορος Αρχαιοτήτων κ. Λεμπέ 
ση;» Και όταν δουν το βιβλίο της κ. Λειμπιέση (που 
αναφέρεται σε μέρος μονάχα από τα μέχρι σήμερα 
ευρήματα) μένουν έκθαμβοι.

Έτσι, μαζί με την ανάγκη να χρηματοδοτηθεί η 
συνέχιση των αναισκαφών, δημιουργείται και η ανά­
γκη, της προβολής τους. Σ’ αυτό, είμαστε βέβαιοι, θα 
βοηθήσει η κ. Λεμπέση με πολλούς τρόπους.

Διαλέξαμε στο γράμμα τα τρία από Τα πολλά θέ 
ματα της επαρχίας που θέλουν άμεση αντιμετώπιση 
γιατί πιστεύομε πως πολύ θα βοηθήσουν στη βελτί­
ωση της ζωής στην επαρχίά μας.

Το πρώτο είναι θέμα υγείας των κατοίκων και δεν 
χρειάζεται ούτε ανάλυση ούτε αναβολή.

Το δεύτεροι είναι ιστρρικό χρέος, που έστω και 
καθυστερημένα πρέπει ναι εκπληρωθεί. Να γίνει το 
Ηρώο τόπος προσκυνήματος σε κάθε περαστιικό. Να 
μπει στο πρόγραμμα κάθε ταξιδιώτη στην Κρήτη 
να επισκεφθειί το βωμό της μεγαλύτερης θυσίας για 
την Κρήτηι στη διάρκεια του1 δεύτερου παγκόσμιου 
πολέμου και ισάξιας άλλων περιοχών·

Το τρίτο είναι επίσης πολύ σημαντικό, γιατί θα 
φέρει στο φως τον πολιτισμό που πριν από χιλιετη- 
ρίιδες ήκμασε στην περιοχή, στο χώρο που επί 19 αι­
ώνες (όχι 13 όπως από λάθος αναφέρθηκε στο προη- 
γουμενρ φύλλο) ήταν τόπος προσκυνήματος εκατόν 
τάδων ή και χιλιάδων ίσως επισκεπτών απ' όλη την 
Κρήτη. Κι ο χώρος αυτός μπορεί να γίνει το ίδιο 
και σήμερα, αν όχι τόπος προσκυνήματος τουλάχι­
στον χώρος επίσκεψης για1 θαυμασμό και μελέτη του 
παρελθόντος.

Η προώθηση και των τριών αυτών προβλημάτων 
βρίσκεται στα χέρια των τριών αντίστοιχα πρρέΰρων 
και Κοινοτικών Συμβουλίων, (Ανω Βιάννου, Αμιρά, 
Κάτω Σύμης). Και η λύση τους θα γραφεί, πολύ τι- 
μήτικά', στο ενεργητικό τους.

σας το φανατισμό εθνικής 
ευγνωμοσύνης.

Τα βλέφαρά σας σκέπασε 
του θανάτου το σκοτάδι με 
την ελπίδα μιας εθνικής αυ­
γής. Οι τάφοι σας αποτελούν 
αθέατη γέφυρα, που συνδέει 
το παρελθόν με τα παρόν και 
το παρόν με το μέλλον.

Ενώπιον του ιερού βωμού 
της θυιαίιας σας, υποσχόμαστε 
ότι θα αγωνιστούμε με όλες 
μας τις δυνάμεις για την πα- 
γίωση; μιας παγκόσμιας ειρή­
νης, πρυ θα εγγυάται ότι πο­
τέ πιά· δε θα επαναληφθόύν 
τα φ,ρικτά και δραματικά γε­
γονότα τής 14ης Σεπτεμβρίου 
του 1943.

Ότι ποτέ πιά τα μάτια; μας 
δε θα πρέπει να αιντικρΐόοΐυν 
τις εφιαλτικές σκηνές του' πο­
λέμου.

Ότι θα αγωνιιστούρΕ για να 
σταμαΤήιοοιυν οι εξοπλισμοί 
και να φύγουν οι βάσεις του 
θανάτου κοι η ατομική ε­
νέργεια να χρηριιμοποιηθεί 
για ειρηνικούς σκοπούς, για 
να κυριιαρχήσουν στον κόσμο 
η ομόνοια· και η αγάπη και 
να εξαλειφθούν η πείνα; και η 
δυστυχία των λαών.

Και επιβάλλεται η επίσπίυ 
ση της υλοποίησης των παρα 
πάίΛό υποσχέσεων μας γιατί 
ο ορίζοντας είίναι θολωμένος, 
με τις εστίες πολέμου σε πολ 
λά σημεία της γής και ιδιαίτε 
ρα στη Μ,. Ανατολή,, καθώς 
και με τις συνεχιζόμενες ιμπε­
ριαλιστικές θέσεις εις βάρος 
της μαρτυρικής μας Κύπρου.

Γ Γ αυτό, τιιμημένοι μας νε­
κροί,, από· το βωμό της θυισί 
ας σας και από την πανέμορ­
φη Βιάννο, στέλνουμε μήνυμαι 
Ειρήνης στους λαούς όλης της 
γής με την πεποίθηση ότι' θα 
εισακουστεί από ταμς ισχυ­
ρούς, για να πιάψει η αινθρω 
πότητα ναι βασανίζεται και 
να απειλείται από νέα δεινά 
του πολέχαυ..
θα τελειώσω κάνοντας παρά­

κληση μεγάλη 
τ’ αδέρφια μιας ναι σηκωθούν 

ν' αγκαλιαστούμε πάλι 
και να φωγάξαυιμιε μαζί σ' όλη 

την οικουμένη:
η ΒΙΑΝΝΟΣ ελεύθερη γεννή- 

κε κι ελεύθερη θα μέγει.
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Από την απονομή των επάθλων ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

Σταυις αγώνες παυι έγιναν 
πρώτεοσιαν:

3.000 μ. Νεανΐδων
1. Σ. ΜπαυρνέΙλη (Λΐιβυικαϋ)
2. Ν. Μιανταδάκη (Λΐίβοκιού)

4.000 μ. Εφήβων:
1. I.. Μΐραμβελιωτάκιηις (Βι.άν-

TOU)
2. Μ. Σερμάιχης (ΒιάνναυΙ)

2 .000 μ. Κορασίδων:
1. Μι. Φραγκσύλη, (Λιιβυκιοιύ;)
2. Ν. Λαπτιδόκη (Λΐιβυικού)
3. Ν.Πλευιράικη (ΟΦΑ)

3 .000 μ. Παϊδων:
1. X. ΧαίΓΓΐιδη,ς (ΛιιβιυΐχούΙ)
2. I. Μαλιωτάχης (Λιβυικού)
3. Εμίμ. Βερίγος (ΟΦΑ)

1,500μ. Παγκοραοΐδων Α.

1. Χρ. ΛιοντάΙχιηι (Λιιβυιχοιύ)
2. Μ. Φλεβοράκιηι (Λιιβιυικού)
3. Ε. Καισωτιάικηι (Λιβυκού)

2.000 μ. Παμπαΐδων A
1. Μ>. Αφορδσκός (Λιβυικού)
2. I. Σωμιαράικηΐζ (Βιάννου)
3. Μ·. Φιλανδοράκης (Λιιβυικαύ)

1.000 μ. Παγκορασίδων Β
1. Π. Μιρμιλιάγκιαυ (Αιιβυκού) 
2. Μι. Φιλιανδαράκη (ΛιβυικούΟ 
3. Ελ. Τζανιιδάκη (Λιβιυικού)

1.500 μ. Παμπαΐδων Β:
1. I. Τζανιιδάικιης (Αιιβυικού)
2. Μ. Πότράικτις (Λΐιβυκού)
3. Μ. Αγαιττάκηις (ΒιάνναυΙ)

Στη δλάρίχιείιαι τη,ς τελετής 
απέδωσε τιιμές άγημα της ΣΕ 
ΑΠ και η Μουσική Μπάνιτα 
της V Μεραρχίας.

Η ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ Μ ΠΕΡΙΦ. ΒΙΑΗΝΒΪ
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1 
Με δάκρυα,αγκαλιές και1 

φιλιά, αποχαιρετιστήκαμε με 
Τους φίλους μας, όπως μ« 
αγκαλιές και φιλιά μας υπο 
δέχθηκαν στο υποβρύχιο Οι 
αξ)κοίΐ και σι ναύτες, 'και 
οι δυό σκηνές είχαν ασύλλη 
τυτο μέγαλέίο. Παρακάλεσή 
τον Κυβερνήτη' να μίε αφή 
σει στη γέφυρα- για να ο 
γναντίεύω όρο μπορώ τηΥ 
Κρήηη που απομακρυνόταν· 
σιγά L_ σιγά καθώς πλέαμε 
με μεγάλη ταχύτητα, τήν 
Κρήτη, πιου τόσο αγάπησα 
και θα αγαπώ πάνΦαι- την 
Κρήτη που έχω κλέιίσίει στην 
καρδιά μου. Δεν ξέρω πό­
σο χρόνο κάθισα έχοντας 
καρφωμένα τα μάτια μου 
στον όγκο του νησιού που- 
συνέχεια1 μίκραινε, ώσπου 
έπαψα να τη "ίλεπω. Συγκι 
νηιμένος και δακ,ρυσμένος κα 
τέθηκα στο καρέ των Αξ) 
κών, όπου αυτοί κίαι οι ναό 
τες διψούσαν να μάθουν νέα 
από τη σκλαθω'μένη πατρί­
δα:.

Και τώρα ο επίλογος: 
Το1 υποβρύχιο αυτό- και άλ 
λα έκαμαν κι άλλες φορές 
τη διαδρομή1 μεταφέρσντας 
όπλα και παίρνοντας διάφο 
ρα άτομα. ΈφερΌν τις Βυό 
εθίελόντρ'ιίς νοσοκόιμιες- Μα 
ρίκα Τζεδάκη και Άουλού 
Δφσίπρη όπως και κάποια 
άλλη Ηρακλειώτισσα, το 
μικρό της όνομα ήταν Βίε 
ατρίκηί. Μαθαίναμε τα νέα 
και λάβαινα εγώ επιστολές 
αητό τόν Ραππ&τουλο κίαι 
του έστελίνα άλλες. Δυστυ 
χώς έπειτα από δυό μήνες 
περίπου, με οδύνηΐ πληρΟ- 
φσρηθήκαμέ τα θλιβερά 
και τραγικά γεγονότα', τα 
σπόΐα είναι γνωστά. Η ορ 
γιάνωση προδόθηκε, συΜελή 
φθησαν κάπου 60 άτομα 
και εκτελέστηκαν τα ονόμα 
τά τους είναι γνωστά, δεν 
τα αναφέρώ φοθούμενσςμηΐν 
παραλείψω κόνέναίν. Όλοι 
τους ντήρξαν ήρωες. Η τι 
μή και η δόξα θα τους συνο 
δεύουν, πότισαν κι αυτοί Vo 
δέντρο της λευτεριάς μΐε το 
αιϊμ'α τους, 'όπως τόσοι και 
τόροι προπάτορές τους, συ 
νεχίζαντας την ηρωική *raa 
ράδοση της Αεβενταμάνας 
Κρήτης, Εδώ ·ταιρϊάζέι ατ 
πόλυτια1 το σπαρτιάτικο ρη|-< 
τό «τοις κείνων ρήμασι άτει 
θόμένοι». (Ο μόνος που κα 
τόρθωσε να Βιαφύγεί από 
τους γνωστούς μου ήταν ο 
Κουντεντάκης που έφυγε με

ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΒΑΧΟΥ ΒΙΑΝΝΟΥ
(Στο πλαίσιο της προβολής 
των προβλημάτων του τό­
που, που οργανώνει ο Ράδιο 
φωνικός Σταθμός Ηρακλεί­
ου, κάλεσε τον Πρόεδρο της 
Κοινότητας Βαχού, ο οποί-

ΠΑ ΤΟ ΛΑΔΙ

Όπως δήλωσε ο Πρόεδρος 
της Ελσιαυργικής κ. Γαβαλάς 
αρχίζει η πληρωμή της επιδό­
τησης λαδιού παραγωγής 1987 
—88 σε δυό δόσεις. 72 δρχ. 
τώρα και αργότερα τις υπό 
λοιπές 24 δρχ. σύνολο 92 δρχ.

Στα τέλη Οκτωβρίου θα 
πραγματοποιηθεί, στο Ηρά­
κλειο Πανελλήνια σύσκεψη· με 
θέμα τις νέες τιιμές τοιυι λα­
διού εσσδεϊΐας 1988—-89.

Όπως ανακιοΐνωσιε ο κ. Γα- 
βαλάς οι τιμές που; καθόρισε 
η ΕΟΚ για τη νέα σοδειά θα 
■είναι 365 δρχ. το κιλό για το 
λάδι οξύτητος ενός βαθμού 
και θα ιαχώσει από 1ης Νοε- 
μβρίαικ Ο ίδιος ανακοίνωσε 
ότι την ερχόμενη χρονιά η ε­
λάχιστη πριμοδότηση που; θα 
λάβουν οι παραγωγοί ©α εί­
ναι 112 δρχ.

τον Αγγλο Αξιωμ'ατικό με 
έίνα υδροπλάνο- οττώς ' μου 
είπε, στο Κά’ί’ρο που συνα 
ντηθήκαμε τον Μάρτιο irou 
1942. Μου είπε ακόμη ότι 
μεταξύ των εκΤελεσθέντωιν 
ήταν και δύο· αδέλφιά του. 
καθώς .και ο 'αδελφός του 
ποσέρα1 του1, π'αλιός οπλαρ­
χηγός.

Κλείνω τον επίλογο [με μια 
Κρητική μαντινάδα» που για 
μένα στις τόσες «καταντά 
δες που υπάρχουν είναι η1 
αντιπροσωπευτικότερη.

«Οποιος δεν είναι δυνα1- 
τός και στ' άρματα τεχνί 

της 
πρέπιει του νά μην κατοικεί 
μές στο νησί της Κρήτης»

Και τώρα ας μ00 επιτρα- 
πεί να γράψω κάτι γιία τον 
εαυτό μου. Την Κρήτη τη 
θεωρώ και την αγαπώ όπως 
την ιδιαιτέρα μου πατρίδα 
φλιαΤρά Μεσσηνίας., Παρ’ 
όλες τις προσπάθειές μου 
ιο'ι διάφορες αντιξοότητες 
της ζωής με έκοβαν μέχρι 
σήιμερ'α να μην την επισκε- 
φθώ, αλλά ό,τι δεν έγινε μέ 
χ,ρι σήμερα θα γίνει εντός 
του έπους, θα πάω στην 
Κρήτη» από τους γνωστούς 
και φίλους μου ελάχιστοι 
ζουν, αυτούς θα τους ιδώ» 
'αυτούς όμως που λείπουν 
πώς είναι δυνατόν νά τους 
ιδώ;

Τρέφω όμως την αμυδρά 
ελπίδα ότι βρισκόμενος στα 
μέρη' και στα σημεία που ζή 
σάμε μαζί- ίσως μΐ τα μά 
τια της φαντασίας, αντικρί­
σω τΐς σκιές τους.

Σημ. Νομίζω πως έδωσα 
μιο άαφή εικόνα' της όλής 
πορείας, που δείχνει ότι η 
πρώτη, οργανωμένη, αντί 
σταιση έγινε στη Βιάννο και 
Κατόπιν" εξαπλώθηκε σ' όλη 
την Μ'εγΌλόνησο1. Δεν πρό- 
σθεσα <ούτε υπερέθαλά σε' 
τίποτε. Τουναντίον παρέλει 
ψα πολλά, ίσως Μα μην θυ 
μάμαι- Και άλλά τα οποία 
δέν θεώρημα αναγκαία, διό 
τι εδώ που τα' λέμε δεν έι- 
γράψα βιβλίο παρά ένα σηι- 
μείωιμα., Όποιος όμως όπ|6 
τους αναγνώσες έχει κα­
μιά απορία ή Αντίρρηση' ή 
θέλει νά τον πληροφορήσω 
κάτι που το ξέρω- έίμσι 
στηίν διάθεση του. Στη 
ζωή μου πάντα υπήρξα αν- 
κειμενικός και Επί που προσ­
κειμένου ΌντικΙείμιεΜικότίστος. 
ΘΩΜΑΣ ΔΗΜ. ΜΑΝΙΑΤΗΣ

Νάξου 35 Αθήνα 
τηλ. 8670755

ος σε ομιλία του’ μεταξύ άλ 
λων είπε:

«... θα αρχίσω γιια την ε- 
■παρχία μου, αφού παραπάνω 
■ανέφερα γενικότερα για όλη 
την νότιαι παραλία. Το χωριό 
μου και γενικά η επαρχία μας 
είναι η πιο προσοδοφόρα γιο 
όλες τις καλλιέργειες. Στην 
παραλία «ιαλλιεργούντα ι κα ι
παράγονται χιλιάδες τόνοι1 κη­
πευτικά (αγγούρια, ντομάτες, 
φασόλια, πεπόνια· κλπ.) και 
μπανάνες ενώ στην άλλη ζώνη 
ευδοκιμεί’ όσο πουθενά αλλού 
η ελιά, με ετήσια παραγωγή 
εκατοντάδων τόνων λαδιού α- 
ρίστης ποιότητας και άλλα. 
Χρειάζονται) όμως έργα με τα­
χύ ρυθμό και όχι· χρονοβόρα, 
που με αυτά τα έργα που θα 
προτείνω θα ανεβάσουμε την 
εθνική οικονομία φέρνοντας 
άφθονο συνάλλαγμα, θα αυξή­
σουμε την παραγωγή και την 
ποιότητα, που θά είναι συμφέ 
ραυσές και γιια τον κατανα­
λωτή, θα κρατήιοουμε όλους 
τους νέους στα χωριά μας 
και όλους τους εργάτες, για 
να μειωθεί η ανεργία και όχι 
να πηγαίνουν στα σκλαιβοπαζα

★ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ. 1 
που ταξιδεύει σήμερα για την 
■επίσκεψη1 παρόμοιων χώρων.

Παράλληλα η αυμπαράιστα- 
ση όλων των κατοίικων της πε 
ριρχής και η αποφυιγη οποία 
σδήποτε ενέργειας που μπορεί 
να παρεμποδίσει· ή και να μα­
ταιώσει την συνέχιση των ερ

ΠΙΣΤΩΣΗ ΓΙΑ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΝΑΣΚΑΦΕΣ
Όπως γράφτηκε στον Τύπο, 

ποσό 10 εκατ. δρχ. περίπου 
δόθηκε από το Ταμείο ταυ 
προγράμματος εικπαιίδειυισης α­
νέργων της ΕΟΚ, γιο τη σύ­
σπαση συνεργείων που θα 
κάνουν αρχαιολογιικές ανασκα- 
φές σε περιοχές του νομού 
Ηρακλείου.

Ήδη, απορροφήθηκε μέρος 
ταυ ποσού και πραγμαπταποι- 
ούνται οι αναάκαφές στις ευ­

Ο ΔΑΚΟΣ
■Μεγαλύτερη από· κάθε άλλη 

χρονιά ,είναι φέτος η πρασβο 
λή της ελιάς από το δάκο, 
παυ σε μερικές περιφέρειες ξε- 
niapvia το 80οι)ο.

Στις καιρικές συνθήκες που 
δεν επέτρεψαν την έγκαιρη κα 
ταπολέμησή ταυ, απαδίόοιυν 
την πρασβολή οι αιρμάδιες υ- 
πη,ρεσίιες.

Νομίζαμε πως ένας σοβα­
ρός λόγος για την Κατάσταση 
αυτή είναι η· χαμηλή: τιμή ημε 
ρομιαθίου, με συνέπεια να 
μην προισίρχονιτιαι εργάτες γιο 
να δημιουργηιθοών συνβργείία 
ικανά να ανταπακριθοιύν με u 
πευθυνότητία στην καταπολέ­
μηση; του δάικαυι. Αλλά1 και

ΖΗΜΙΕΣ ΑΠΟ
Στα τελευταία· χρόνια η πο- 

ρουριίσ των αραυιραίων είναι 
■πολύ αισθητή· Η ζημιά που 
πρακαλοών είναι πολύ μεγάλη. 
Δεν αρκούνται στους καρπούς 
των δέντρων, ραδιια,, πορτο- 
κάλιια και άλλα, στα 
κηπευτικά και ιδιιαϊτερια τα ψα 
σάλια, αλλά προχωρούν 
σταυς φλοιούς των δέντρων,

Η ΓΕΦΥΡΑ ΤΗΣ ΑΡΒΗΣ
Στη σύσκεψη της ΒιάΜνου 

(21ι)θ)88) ο Πρόεδρος της 
Κοινότητας Αγ. Βασιλείου τό- 
νιισα με έμφαση την ανάγκη 
να κατιασκευιαιστεί το σύντομό 
τερο γέφυρο στον ποπΊΟίμό 
της Άρβης .

Στο σημείο που ήταν πα­
λιά ο μύλος υπήρχε γέφυρα 
που ισυνέδεε την ανατολική, με 
τη δυτική πλευρά ταυ ποτα­
μού, αλλά σε παλαιότιερη 
πλημμύρα καταιστράφηικε. Ού­
τε με την πρόχειρη διάνοιξη 
ταυ δρσμαυ στα τελευταιί,α 
χιρόνι,α κατάσίκευάιστηικε γέφυ­

ρΚ» της Γερμανίας και ο τόπος 
μας ναι τους ζητά. Τα πιό με 
γάλο έργο με μεγάλη απόδοση 
και γρήγορη, εί'ναΐ1 η, σωστή 
καλλιέργειια των πρώιμων κη­
πευτικών, γιατί ένα1 στρέμμα 
σου δίνει εισόδημα σε έξι· μή­
νες δύο με δυόμιιση εκατοιμμύ 
ρια και κάνεις αμέσως απόσβε 
ση κεφαιλαιίου και σου· μένουν 
και τα μισά, που άλλα έργα 
δεν φέρνουν τόσο εισόδημα 
σε τόσο λίγο χρόνο και απα­
σχολούν και τόσους εργάτες.

Ιεραρχώντας τα έργα που 
πρέπει να γίνουν τονίζω ότι 
είναι ται εξήί:

1. Φράγματα όπου προτεί­
νουν ειδικοί) πλουτίζοντας έ­
τσι το υπάρχον υδάτινο δυ 
ναμιικό.

2. Γεωτρήσεις που τα βου­
νά μας πλουτίζουν τις υπάγει 
ες δεξαμενές, όπως έχουν γνω 
ματειύσει ειδικοί γεωλόγοι.

3. Ασφαλτόστρωση των α­
γροτικών δρόμων που ενώ­
νουν τα χωριά με την παρα­
λία για γρήγορη και ασφαλή 
μετακίνηση, των ανθρώπων 
■και· των προΤόντων.

4. Τα έργα αμτά να μπουν

γασιών είναι επιβεβλημένηι. Μα 
κι αν ακόμα υπρχουν ή δημι- 
αυργηθούν μιικροπροιβλήμστα 
που μπορούν να επηρεάσουν 
δυσμενώς την πορείό των ερ­
γασιών, με την ενεριγό παρέμ­
βασή σας θα πρέπει να ξεπε- 
ραστούν πριν δημιουργήσουν 
δυσμενείς επιπτώοεις.

ρύτερες περιοχές Αέντα, Τσού- 
τσουιρα, Αγίων Δέκα, Καστελ- 
λΐίανών, Χερσονήσου, Μιαρού 
και Δήμου Ηρακλείου, ενώ αρ 
χϊζαυιν οι ανασκαφές στο Κα- 
στέλλι ΠεδιάΙδος και στην Τύ 
λισο.

Νομίζαμε πως ένα μέρος α­
πό το ποσό αυτό' πρέπει να 
δοθεί και γιια τις ανασκαφές 
στην περιοχή της Σύμης.

την έλλειψη σωστής παρακο­
λούθησης στην ανάπτυξη ταυ 
δάκου· θεωρούν μια από τις 
βασικές αιτίες για τη, μιεγάλη 
προσβολή οι παραγωγοί;, που 
έχουν εμπειρία γύρω από τη 
δακοκτονία.

Εύλογα θέτοιυν το ερώτημοι: 
Γιατί να πληρώνουμε δακοκτο 
via, αφού η αρμόδια υπηρεσία 
δεν κάνει σωστά τη δουλειά 
της;

Τις παρατηρήσεις αυτές ας 
τις μελετήσει η αρμόδια υπη- 
ρέσίια για; την αποτελεσματι 
κσπερη κσταπολέμηρηι του 
δάκου στα επόμενα τοιυλάχι1 
στον χρόνια 

ΑΡΟΥΡΑΙΟΥΣ
ακόμη; και στις χαρουπιές με 
αποτέλΒάμα να ξηραίνονται.

θέταμε υπόψη τα; παραπά­
νω στις αρμόδιες υπηρεσίές 
για να βρουν τρόπο να αιντιμε 
τωπιιστεί η μεγάλη αυτή πλη 
γή. Μια σχετική ενημερωτική 
ανακοίνωση πολύ θια βοηθού­
σε τους παραγωγούς.

ρα.
Σίτο σημείο αμτό παρουσι­

άζεται μεγάλη κίνηση ώσπερ' 
από την εγκοτάϊστιαίση· αρκε­
τών οικογενειών στη γύρω πε 
ριοχή. Αρικετώ παιδιά του Δη­
μοτικού και του Γυμνασίου εϊ 
van υποχρεωμένα να περνούν 
Το σημείο αυτό καθηίμερνά;, 
με μεγάλο κίνδυνο στη διάρ­
κεια ταυ χΕίιμώνο που ο πο­
ταμός έχει αρκετό νερό.

Ο κ. Ζαμμάκης ζήτησε να 
ιπρογραιμιμιατίσιει η Νομαρχία· 
την κατασκευή της γέφυρας 
που χρειάζεται σται έργα του 
1989.

στα Μί.ιΟ,.Π. και να ξεκινήσουν 
με γρήγορο ρυθμό.

5. Ζητούμε ακόμη: δικαιότε­
ρη· κατανομή ταυ δημόσιου 
χρήματος, γιατί τις ίδιες ανά­
γκες αντιμετωπίζιουίμε όλες οι 
Κοινότητες μικρές και μεγά­
λες.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ 
Πρόεδρος Βαχού — Βιιάνναυ»

ΤΟ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 
ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΥ

Το αρδευτικό έργο που· πριν 
■από δυό χρόνια ξεκίνηρε πλη 
σΐιάζει στην ολοκλήρωσή, τουι.

θα εξυπηρετήσει 4.965 
στρέμματα.

Δημιοιυ,ργήθηκ,ε υπόγειο α·ρ 
δεητικό δίκτυο με την ταπαθέ 
τηση ειδικών τεμαχίων και συ 
σκευών στους αγωγούς μή­
κους 4.700 μέτρων.

,ΚατιασκιευιάστηικΕ κέλυφος δε 
ξαμενής, με χωρητικότηρρ: 3. 
00)0 κυβικών μέτρων. Κατα- 
σκευά’,στηικαν επίίσης τοιχώμα­
τα· και πυθμένας δεξαμενής με 
χωρητικότητα 1.000 κυβικών 
μέτρων.
(Εφημ. Ηρακλείου «ΤΟΛΜΗ», 
15)9)1988),


